

# 以闲置院落为中心 利用边角地种植食用菌 “庭院经济”走上快车道

晚报讯(通讯员 徐艳)眼下,正值春耕春种的有利时节,在滕州市鲍沟镇漉水琉香庭院经济食用菌种植基地,有的村民忙着铺地膜,有的村民忙着运送菌棒,有的村民忙着在地膜上摆放黑木耳菌棒,还有的村民忙着给菌棒扎眼……一派繁忙景象。

鲍沟镇以闲置院落为中心,利用周边非生产占地、四边地、空闲路、坡台地等边角

地种植,秉承着“不与粮争地”的原则,借助滕州市润禾食用菌合作社技术优势,探索实施黑木耳种植,作为庭院经济的试点,取得了显著成效。该公司不仅免费提供技术指导、传授种植栽培技术,还与群众签订收购协议,承诺保价收购,加速扶持食用菌“庭院经济”走上快车道,确保产业项目长效帮扶。

庭院种植黑木耳投资压力小,收益回报高。村民在房前

屋后、庭院菜园等零散空地就能发展木耳种植,浇水、遮阴、采摘更加及时便利,管护效率更高,木耳产量更大,致富带动力更强。

近年来,鲍沟镇把发展“庭院经济”作为助力乡村振兴的“助推器”,激活乡村经济的“新引擎”,积极探索“合作社+村党建合作社+农户”的发展模式,以庭院为载体,鼓励支持有条件的农户拿出闲置庭院种植黑木耳、平菇等食用菌,让

庭院“方寸地”成为农民的“增收园”。“我家就在附近,以前家里有老人、小孩需要照顾,不方便出远门务工,现在好了,走几步路来这里上班就能增加收入,还方便照顾家里人,一举两得。”在鲍沟镇润禾食用菌种植专业合作社打工的刘西村村民赵晓霞乐呵呵地表示。

目前,该镇首批22个示范引领村,已有350户利用闲置院落发展庭院经济,每个庭院

可为村集体增收近万元,参与农民或出租闲置院落,或入股合作社,或在合作社打工,可享受股金、租金、薪金“三金”收入平均5000多元。

鲍沟镇将在两年内带动辖区内66个村发展庭院经济,总数达到1000户以上,达到以点带面、成方连片的效果,让更多群众在庭院经济中稳定就业增收,增强发展的内生动力,为推动乡村全面振兴注入新活力。



## 樱桃花开授粉忙

近日,在中区齐村镇中良村甘泉蔬果合作社樱桃种植大棚内,一朵朵樱桃花悄然绽放,洁白如雪,微风拂过,花枝摇曳,带来阵阵清甜香气。果农们穿梭在樱桃树间,仔细检查每一朵樱桃花,并进行人工授粉。(记者 孙越 摄)

## 引进智能化一体式生产线 产业规模持续扩大 项目提速,点燃发展主引擎

晚报讯(记者 林冬冬 通讯员 汤锦阳)日前,在峰城区硕凯旺都高端装备智能制造项目自动化生产线上,塑料毛坯“搭乘”传送带进入研磨工序。伴随着机器运转声,锋利的刀具按照设定好的参数,分别从不同角度飞速切削。短短几分钟,定制化的模具生产完毕。

“按照‘工业4.0’标准,我们引进智能化一体式生产线6条、CNC模具100余台、海天塑机智能设备320台,生产效率足足提高25%。”硕凯旺都高端装备智能制造项目负责人李秀仙说,“目前,一期可实现年产精密模具2000余套,模塑制品10000余吨,二期还要翻一番。”

2024年以来,峰城区聚焦

“强工兴产、转型突围”任务目标,全力以赴抓经济、促发展、保稳定,产业规模持续扩大、项目建设蹄疾步稳、国企改革成效显著,高质量发展迈出坚实步伐。峰城区被评为深入实施以人为本新型城镇化战略五年提升行动计划潜力地区,获评全国投资潜力百强区、全国平安农机示范县、国家兽医机构效能试点县,峰城石榴产业入选全省县域经济高质量发展典型案例。

峰城区牢固树立“把营商环境打造成峰城经济社会高质量发展最大优势”的理念,统筹建立企业发展服务中心、项目投资建设中心,推动更多跨部门、跨层级关联事项“一次

办好”,峰城区石榴产业“一件事一次办”集成审批被评为全省“高效办成一件事”暨优化营商环境创新实践案例。持续深化市民群众和经营主体诉求扎口办理,挂牌成立峰城区市民诉求办理服务中心,高效办理“枣解决·枣满意”平台诉求31529件,满意率达99.67%。持续开展金融惠企服务活动,新增企业融资13.89亿元,带动该区民间投资占比和增幅连续10个月位居全市第一。去年1月至11月,峰城区开展招商活动255次,签约亿元以上项目69个,其中50亿元以上项目3个;实际利用外资4167万美元,同比增长6.46%,位居全市第一。

## 滕州公布第四批非遗项目 代表性传承人名单

晚报讯(记者 孔浩)为加强非物质文化遗产传承人队伍建设,滕州市文化和旅游局日前组织开展了滕州市第四批非物质文化遗产代表性传承人的申报评选工作。经镇街推荐、现场查看、专家评审等环节,评选出滕州市级第四批非物质文化遗产项目代表性传承人38人,近日予以公布。

非物质文化遗产项目代表性传承人是非物质文化遗产的重要承载者和传递者,掌握着非物质文化遗产的丰富知识和精湛技艺,是非物质文化遗产活态传承的代表性人物。此次公布的传承人涉及传统音乐、传统戏剧、传统美术、传统技艺四个项目类别,分别为二胡演奏史健民、柳琴戏闫毅、糖画陈玉萍、滕县木版年画王延兰、难得胡途葫芦烙画雕刻技艺侯成强、桃木雕刻杨运水、滕县民间书法王大成、雅木木雕技艺李晨、启慧面塑刘慧、刘氏木雕刘玉坤、

木子烙画李心亭、滕县民间书法杨文奇、褚村灯笼扎制技艺褚福中、鲁南传统木雕聂夫光、崔记羊肉汤传统制作技艺崔家良、滕伙计小黄牛鲜肉火锅杨勇、泥哨郭红艳、传统梨膏制作技艺刘春冬、大坞张家挎包火烧制作技艺张光斌、老路口热锅烧鸡制作技艺陈长龙、级索花饽饽传统技艺孔维茹、儒风拓印技艺刘子宝、马蹄烧饼制作技艺王宜俊、洪伟酱菜制作技艺赵伟、泥模铸造技艺靳秋刚、老李家辣子鸡传统制作技艺李成、螺钿制作技艺刘英、传统木制玩具制作技艺苏士端、王小满手工水饺王盈、香喷喷猪肉肉煮制技艺周忠圻、曼榕传统修脚技艺孙焕荣、镏錾技艺王豪、传统打铁技艺杨恒新、巧林榫卯积木郝立岩、大唐汉服娃娃制作技艺王静静、鼎盛酱油食醋传统酿造技艺张廷香、羊庄宋家传统糕点制作技艺宋成伟、张汪呱呱烧鸭制作技艺张井科。

## “四上”企业数量 突破5000家

晚报讯(记者 李鲁)近日,记者从市统计局获悉,2024年,全市“四上”企业数量达到5016家,同比增长16.4%,其中新增904家,净增707家。

去年以来,我市持续将“四上”企业升规纳作为“强工兴产、项目突破”的主攻

方向,扎实开展招引培优增量和监测帮扶存量工作,依托重点项目、税务反馈和新注册市场主体三张“企业清单”,积极发挥市“四上”办、行业主管部门等作用,落实好业务指导、分析调研、预警监测等举措,推动入库纳统工作提质增效。